

号称品牌儿童雪地靴,实际却是三无产品,网店称不退货就不给退款;儿童手推车稳定性差、儿童学习椅安全性不合格……正在为孩子“买买买”的你,遇上糟心事怎么办?

我国是儿童用品生产和消费大国。儿童用品的安全问题直接影响着儿童的生命安全和身体健康,牵动着众多家长们的心。新华社记者近日根据市场监管部门提供的投诉线索,跟随市场监管执法人员,围绕消费者投诉进行调查。

以下为采访实录:

# “三无”童鞋 “山寨”童装 “不稳”童车……

## ——追踪问题儿童用品查处

新华时评

### 娃娃用品,良心检测

儿童是祖国的未来,是父母的掌上明珠。总体上看,我国儿童用品质量安全形势持续向好,但新华社“民生直通车”栏目记者近日调查发现,包括儿童玩具、学习用品、服装、食品等在内,儿童用品消费投诉举报同步增长较快。

儿童用品是黄金产业,儿童消费的健康安全比黄金还宝贵。我国人口众多,儿童群体庞大,随着进入全面小康社会,“宝宝消费”潜力不断释放,儿童用品产业发展空间巨大,家庭消费中儿童支出占比越来越大。中国玩具和婴童用品协会日前发布数据显示,2020年,手推车、儿童安全座椅、奶瓶等全国玩具零售达779.7亿元。随着经济社会发展,城乡居民人均可支配收入不断增加,儿童在服装、食品、药品、保健品等方面的消费为市场提供了持久动力。切实加强儿童生活和学习用品质量监管,夯实质量安全保障线,是守护儿童健康、确保产业可持续发展的底线,是促进这一新兴产业的生命线。

娃娃用品,更需要用全产业链的良心来检测。目前儿童用品市场的繁荣,吸引了越来越多的资本关注,而中小企业数量庞大,从产品设计到生产制造、销售,都要强化企业质量意识和市场监管。特别是儿童用品线上销售发展迅猛,直播成为线上购买玩具的重要渠道,根据中国玩具和婴童用品协会数据,目前消费者在抖音购买玩具的占比超过三成,小红书作为消费者获取婴童用品信息的渠道占比也超过三成。要按电子商务法等有关规定,夯实平台对网售儿童用品的日常监管责任,从投诉、召回、问责上建立覆盖国内外产地的全链条可追溯体系。

据新华社电

### 市场监管总局:

### 今年儿童用品消费投诉挽回经济损失223万元

市场监管总局将依法进一步夯实平台对网售儿童用品的日常管理责任。今年以来,全国12315平台共接收儿童用品投诉举报5.16万件,同比增长152%,全国市场监管部门共为消费者挽回经济损失223.03万元,对消费者举报案件的罚没金额达21.66万元。

这是记者30日从市场监管总局获悉的。儿童用品主要包含儿童玩具、儿童服装、婴儿用品、儿童卫生用品、童车、儿童家具等类别产品。

市场监管总局网络交易监督管理司司长庞锦表示,当前儿童用品线上销售发展迅猛,同时产品质量参差不齐,消费者投诉也随之增长。从守护儿童健康、确保产业可持续发展来看,加强网上儿童用品消费市场监管任重道远。据介绍,在市场监管总局2020网络市场监管专项行动中,各地检查网站、网店437.64万个次,删除违法商品信息23.39万条,责令整改网站2.31万个次,查处违法案件1.99万件,集中整治网络市场突出问题,着力规范网络市场秩序。

据新华社电

**消费者投诉:**邵先生在淘宝店铺“真爱永恒床上用品”购买了一双某品牌儿童雪地靴,收到鞋子发现是无三产品,且有质量问题。邵先生怀疑童鞋是假冒伪劣商品,向12315平台投诉店铺和淘宝平台,要求退款并举报售假行为。

**查处过程:**浙江省杭州市余杭区市场监管局执法人员通过网络纠纷在线调解平台,多次组织消费者与商家、平台调解,在商家拒绝调解的情况下,督促平台

先行垫付退款,目前消费者已收到全额退款147元。对于消费者举报售假行为,余杭区市场监管局函告淘宝平台核实,调取商家实际经营地址、交易快照等数据后,将该线索移送至商家所在地、河北省石家庄市新乐市市场监管部门进一步调查。

**消费者回应:**邵先生说,对于假冒伪劣商品,如果是退货才给予退款,店铺还可以进行二次销售,不能起到惩戒作用。

我要求仅退款处理,不退货,而店铺则要求退货才给退款。我的维权过程非常艰难,在市场监管部门介入之后,平台才做了退款处理,而平台应该对问题商品和店铺有更加严格的处置和惩戒。

**专家点评:**中国电子商务研究中心法律权益部助理分析师方熠智说,按照法律规定,商家出售假货,交易平台作为第三方,明知店铺的欺诈行为而无作为,应该承担连带责任。

### 印有某品牌标识儿童衣裤,竟是假名牌

**消费者投诉:**广州市荔湾区一家卖儿童衣裤的档口售卖印有与某品牌注册商标图近似标识的儿童产品,欺骗消费者。

**查处过程:**记者跟随广州市荔湾区市场监管局执法人员来到荔湖大厦涉案档口进行现场调查。执法人员调取了印有与某品牌注册商标图近似标识的儿童内裤、防晒上衣等物品。经鉴定,该档口

所售卖的上述儿童衣裤侵犯了某品牌注册商标专用权。档口负责人称,自己并未取得商标权利人授权,也无法提供上述商品的合法进货来源。目前,执法人员已扣押商家全部涉嫌商标侵权的商品,进行立案查处。下一步,市场监管部门将依法对违法销售商品进行没收、销毁,并对商家作出处罚。

**消费者回应:**市场监管执法人员对涉

嫌商标侵权的店铺予以查处,打击假名牌、制止了侵权行为,有效维护了消费者的合法权益。

**专家点评:**广东广强律师事务所律师陈北元说,目前不少儿童产品印有一些知名品牌的经典图案,冒充名牌商品,而消费者实际买到的却是非品牌授权产品。要加大对销售假冒名牌商品的处罚力度,保护消费者和商标权利人的合法权益。

### 不合格儿童手推车,稳定性差

**市场监管抽查:**广西柳州市场监管局组织第三方机构对儿童手推车进行抽查发现,广西鹿寨县童童童装超市销售的“Seebaby 圣得贝”儿童推车(型号QQ1-2)、“Kinlee 凯利”童车(型号C-3A)两个品牌儿童手推车经专业检测测试后,被认定为“不合格产品”。

检测报告显示,样品不合格的原因因为“稳定性”“动态耐久性测试”不符合国家GB14748-2006儿童

推车安全要求。使用稳定性存在问题的儿童推车,容易发生侧翻、摔伤等意外情况。

**查处过程:**执法人员将抽查及复检结果送达当事人后,当事人对该次抽查结果无异议。市场监管部门对当事人进行行政处罚,罚款并没收违法所得。

**消费者心声:**广西鹿寨县的崔女士说,在一些不平或有障碍的道路上,儿童手推车容易发生侧翻。如何避免这类安

全隐患,家长在选购时往往还存在困惑。

**专家点评:**广西产品质量检验研究院副院长李君平说,儿童手推车属于国家强制性认证的产品,消费者在选购时首先要看是否有“3C”认证、制动装置是否安全可靠。从外观看,童车表面不能有锋利的锐边、尖角、突出物,车架焊缝处不能有裂纹,螺钉安装好后外露的螺纹长度不能超过等。

### 有检验合格报告的儿童学习椅却经不起抽检

**市场监管抽查:**今年1月,在市场监管总局组织的产品质量监督抽查中,济南市历下区一家网店在京东平台上销售的一款儿童学习椅(生产商为浙江省永康市百洛科技有限公司),力学性能椅凳类向后倾翻试验、孔及间隙等三项结构安全项目不合格,可能发生后倾翻、结构断裂等风险,被判定为不合格产品。

**查处过程:**记者跟随济南市历下区市场监管局综合执法大队三中队执法人员来到涉事网店。经查,涉事网店在京东上开设店铺,顾客在网店购买后,直接由厂家发货给顾客。涉事网店从去年8月起

在网上销售这款儿童学习椅,且销售前向厂家索要了该款产品的检验合格报告,报告由浙江省轻工业产品质量检验研究院、国家家具产品质量监督检验中心(浙江)出具。但是,在今年1月市场监管总局组织的产品质量监督抽查中,经国家家具产品质量监督检验中心(广东)检测,这款儿童学习椅的样品部分安全项目不合格。目前,涉事网店和厂家已下架、停产这款儿童学习椅。依照产品质量法相关规定,执法部门调取涉事网店销售记录,没收其违法所得并罚款。

**消费者心声:**济南的家长李女士说,

儿童学习椅关系到每个孩子的身体健康和安全,目前市场上销售的儿童学习桌椅种类繁多、质量参差不齐,希望监管部门坚决查处、净化市场,让广大家长放心。

**专家点评:**山东新亮律师事务所律师王新亮说,该款学习椅的厂家持有正规检测机构出具的检验合格报告,网店在销售前索要了该检验报告,但却不起随机抽检,很可能是因为生产厂家在产品上市前提交的检测样品与实际生产的产品质量存在差别。对此,市场监管部门应持续加强产品质量抽检,对问题产品依法依规严肃查处。

新华社北京5月30日电

## 严格标准落实 解决质量痼疾

### ——四问儿童用品质量监管

准,新标准进一步提高了适用性,结合我国婴幼儿纸尿裤生产和使用现状,进一步完善了相关标准技术指标。

数据显示,我国婴幼儿用奶瓶年均消费量超过1.5亿个,而奶嘴则是数倍于奶瓶的销量。婴幼儿用奶瓶和奶嘴国家标准,明确了对小零件、针刺和抗拉扯性能、整体跌落性能等方面的安全技术要求,规定了奶瓶部件配合、耐沸水、密封性、透光性、奶嘴或饮用部件等方面的性能要求,规范了婴幼儿用奶瓶和奶嘴的产品标识。

目前,我国玩具领域已建立了全新、完善的标准体系框架,形成了玩具产品安全标准体系,包括基本规范、机械与物理性能、易燃性能等通用要求和特定安全要求三部分,与国际标准保持一致。

### 问题三:关于儿童口罩——我国制定发布国家标准

疫情发生以来,为保障广大儿童佩戴口罩的需求,市场监管总局会同相关部门,制定了儿童口罩技术规范国家标准。这项标准结合儿童使用行为和生长发育的特殊性,明确提出19项主要技术指标,规定了适用于6岁至14岁儿童用口罩的基本要求、外观质量和测试方法。考虑到儿童尚处于成长发育阶段,头部尺寸和呼吸系统能力都小于成年人,标准对儿童口罩提出了“规格多样”“高效低阻”的要求。

### 问题四:中小学生学习用具、校服、儿童眼镜等有国家标准吗?

学生用品的安全通用要求国家标准将

于2022年2月起正式实施,新增了学生用品中“邻苯二甲酸酯含量”的限制规定,使其达到安全性要求,更加符合学生文具的市场需求,保障学生身体健康。

对于很多家长关心的校服质量安全,中小学生对校服标准提高了安全要求;提高了基本性能要求,对于色牢度、水洗尺寸变化率、起毛起球等技术指标,要求比一般服装产品更高,部分技术指标达到优等品水平。

针对中小学生对近视高发、低龄化趋势,市场监管总局发布了儿童青少年学习用品近视防控卫生要求、读写作业台灯性能要求、中小学校教室采光和照明卫生标准等国家标准,为儿童近视防控提供系统的标准支撑。市场监管总局还发布了配装眼镜系列、眼镜架、眼镜镜片系列等10余项国家标准,规范了眼镜镜片、眼镜架、定配眼镜等产品的性能、透射性能和安全性等多项性能的技术要求和测试方法,这些标准的技术要求均达到国际先进水平,为儿童眼镜用品质量的管理提供较为全面的技术支撑。

据新华社北京5月30日电

在“六一”儿童节前夕,围绕进一步加强婴童用品、儿童口罩、学习用具等产品质量安全监管,记者采访了市场监管总局标准技术管理司有关负责人。

### 问题一:提升婴童用品质量,我国制定实施了哪些国家标准?

截至目前,市场监管总局会同相关部门,积极推动轻工、纺织、化工、汽车等行业,共制定发布婴幼儿及儿童纺织产品安全技术规范、玩具安全系列等婴童用品相关国家标准120余项,其中强制性标准30项,较为全面地覆盖了纺织服装、童车、饮用器具等领域。这些产品质量标准的实施,有力规范了婴童用品相关行业发展、支撑了产品质量安全监管。

### 问题二:新手父母看过来——婴儿纸尿裤、奶瓶、玩具有哪些国家标准?

针对消费者反映强烈的婴儿纸尿裤“回收料”“漏尿”“红屁股”等诉求,市场监管总局新修订发布了婴儿纸尿裤国家标准